

2023上海体育回顾

## 体育活力图

## 每一个城市角落的申动表情

又是一年岁末年初,2023,体育的世界繁花似锦、活力再现。当我们重回熟悉的赛场,与新朋旧友共话情长,那一刻,熟悉的快乐回来了。当我们目睹选手不断超越自我,激情刹那释放,那一刻,他们成为了光。“体荟魔都”按图索骥,以一路地标串起上海这个城市与体育的一次次约会,体育的“申动”无处不在……

## 地标1 上海体育大厦

从十里洋场的西方侨民乐土到新中国的体育训练基地,上海体育大厦的前世今生皆与体育有关。讲述体育历史、传承体育文化、弘扬体育精神,体育大厦已成为申城体育的窗口,更见证了2023上海健儿的赫赫战绩。

体育大厦的冠军走廊里,覃海洋的笑容定格在一张振臂高呼的照片里——2023金秋,西子湖畔的亚运会上,中国蛙王喜开“五金店”,荣膺最佳运动员。

亚洲的力量凝聚东方,亚运的光芒照耀未来。杭州亚运会上,中国代表团获得201金111银71铜共383枚奖牌成绩,取得亚运会参赛历史最好成绩,同时还有3次打破世界纪录、18次打破亚洲纪录、74次打破亚运会纪录的亮眼表现。光彩夺目的竞技场上,激情挥洒;文明互鉴的大聚会里,心心相融。

## 地标2 浦东足球场

从“白玉碗”浦东足球场到“八万人”上海体育场,2023赛季,上海海港俱乐部和上海申花俱乐部都入住期待已久的“新家”。

海港是冠军,申花是冠军,上海是冠军!继上海海港队夺得今年中超联赛桂冠后,申花接力称霸中国足协杯,上海职业足球历史上第一次实现“包揽双冠”。与此同时,上海农商银行女足获女超亚军,上海泉涌开拓者队获五人制超级联赛季军……上海足球,在绿茵场上争金夺银不言败。

回望2023赛季,申花、海港互相竞争的上海德比,一度是中超联赛主旋律。两支上海球队轮番成为积分榜领头羊,长期保持在积分榜前三位,最终助力上海职业足球谱写荣誉新篇章。

## 地标3 徐家汇体育公园

不负四季燃动多巴胺,随着徐家汇体育公园渐渐露出全貌,上海游泳馆、上海体育场、上海体育馆陆续开放,配套设施不断完善。

历经三年的等待,2023世界斯诺克·上海大师赛成为焕然一新的上海体育馆的首场国际赛事。奥沙利文对决“中国丁”,“火箭”笑到最后,他说:“我等了很久,熟悉的一切又回来了。希望我能将最好的状态呈现给中国球迷。”罗杰·费德勒,又一次站在旗忠网球中心中央球场。以超级挚友的身份,他与上海久别重逢,感受“申”爱依旧。久违,归来,升级,加长,劳力士大师赛超级开场。走过三年,国际赛事在2023年全面回归,上海的体育世界依然丰富多彩。

## 地标4 外滩

徜徉在苏州河畔,慢跑在黄浦江边,这场体育与城市的“都市漫步”每天都在上演。“上马”“上艇”“上帆”……当上海与体育联名,这就是独属于这个城市的体育浪漫。外滩、苏州河、黄浦江、崇明岛,熟悉的风景变身顶级的赛道,以景观为媒,上海始终发展有特色的自主IP赛事,实现上海和世界的双向奔赴。

家门口,小区边,如雨后春笋般出现的市民健身场所则是实实在在的体育福利。今年,上海新建社区市民健身中心31个,新建市民健身步道80条,新建市民运动球场174片,占全年计划116%,新建市民益智健身苑点671个、市民健身驿站101个,新建24个园区(楼宇)健康服务点和50个升级优化健康服务点,均超额完成全年任务。犹如一张张金色的名片,体育正融入这座城市力的每个角落,全方位向世界展现上海的活力。

本报记者 厉苒苒  
本版摄影 李铭坤  
本版制图 戴佳嘉

## 2023中国十佳体育人物

丁立人 男子国际象棋选手,首位来自中国的国际象棋世界棋王

王楚钦 男子乒乓球选手,杭州亚运会四金获得者

中国女篮 2023年女篮亚洲杯及杭州亚运会双料冠军

文晓燕 女子残疾人田径运动员,在2023年杭州亚残运会上获得四枚金牌,并三次打破世界纪录

刘清漪 女子霹雳舞运动员,在杭州亚运会上夺得亚运历史上第一枚女子霹雳舞金牌,斩获巴黎奥运会参赛资格

张之臻 男子网球运动员,杭州亚运会男子单打冠军,首位挺进大师赛八强的中国大陆男网选手,两次打进大满贯单打32强

张雨霏 女子游泳运动员,2023年共获得23金4银2铜,荣膺亚运会最有价值运动员

董红娟 女子登山运动员,首位登顶全部14座海拔8000米级高峰的女性

覃海洋 男子游泳运动员,在2023年福冈世锦赛上获得三枚金牌,打破200米蛙泳世界纪录,获评世界泳联最佳男子游泳运动员称号

谢震业 男子田径运动员,在杭州亚运会上获得男子100米、男子4×100米接力两枚金牌,与队友一同递补获得东京奥运会男子4×100米接力铜牌,刷新中国男子短跑在奥运会上的最佳成绩

外滩

徐家汇体育公园

上海体育大厦

浦东足球场

